



english.yunnan.cn

A 版 | 要聞 B 版 | 經濟  
C 版 | 文化 D 版 | 人物

要實行更加開放的人才政策，不唯地域引進人才，不求所有開發人才，不拘一格用好人才。在大力培育國內創新人才的同時，更加積極主動地引進國外人才特別是高層次人才，熱忱歡迎外國專家和優秀人才以各種方式參與中國現代化建設。我們將積極營造尊重、關心、支持外國人才創新、創業的良好氛圍，對他們充分信任、放手使用，讓各類人才各得其所，讓各路高賢大展其長。

——摘自 2014 年 5 月 22 日，習近平在上海召開的外國專家座談會上的講話

► 故事

## 外國專家為雲南發展注入新動能

隨着雲南省外國人才數量持續增長，外國人才創新創業的成果也得到深入應用。

昆明理工大學聘請的簡·迪安·米勒，2017 年獲雲南省外國專家“彩雲獎”，2018 年獲中國國際科學技術合作獎。他帶領團隊來華共建了“先進冶金技術聯合實驗室”，建成中國科技部國家國際聯合研究中心，將先進技術應用於礦物處理和資源回收過程，顯著推動了中國在低品位礦物、難處理礦物等相關領域的資源利用率和節能減排，提升企業自主創新能力和水平。

昆明制藥集團股份有限公司聘請的海外專家史凱撒，2017 年獲雲南省外國專家“彩雲獎”，曾任瑞士諾華製藥股份有限公司合規經理和質量管理專家，他帶領團隊幫助昆藥集團完成了高技術制剂生產車間的概念設計、施工建設和裝備調試，制定了生產車間的用戶需求標準（URS），並成功獲得世界衛生組織（WHO）的質量管理標準（GMP）、澳大利亞的醫療用品（TGA）和美國食品藥品機構（FDA）三重認證，實現了蒿甲醚制劑出口全球四十餘個國家地區，連續 13 年保持了中國單一藥物制劑出口第一的業績。

本刊綜合

► 聲音

## 中國的成就歸功于先進的治國理政方略

塔帕朗西，今年 5 月，我有幸出席在北京舉辦的亞洲文明對話大會，這是我第 148 次訪華。

記得在 1975 年第一次訪華時，北京沒有什麼高樓，站在北京飯店的客窗前，可以望見很遠的地方。雖然那時的長安街和現在一樣寬闊，但路上汽車不多。如今，中國已經成長為快速發展的經濟體，到 2020 年中國將消除絕對貧困，屆時近 14 億中國人將邁入全面小康的嶄新時代。我每次來中國、來北京，都見證了中國日新月異的變化。我總忍不住要問：“中國，你是怎麼做到的？”

中國的成就歸功于先進的治國理政。中國並不想獨享發展成果，而是希望能夠惠及亞洲和整個世界，“一帶一路”倡議就是中國給亞洲和世界提供的合作發展機遇。更重要的是，中國有習近平主席這樣甘於為國奉獻的領導人，只有“我將無我，不負人民”的領導人才能帶領國家走向繁榮富強。

出席亞洲文明對話大會期間，我在亞洲國家治國理政經驗交流分論壇上發言。亞洲文明對話大會展示了亞洲文明的多彩魅力和中華文明的深厚底蘊，是中國推動世界持久和平與共同繁榮的重要貢獻。通過對話與合作，我們能夠共同打造亞洲國家的共同命運，努力通過共建“一帶一路”促進各國共同發展。

在泰國，每當有人問我什麼是“一帶一路”倡議，我就回答，“一帶一路”倡議就是要建立一個和平合作、互聯互通的和平之“帶”，繁榮之“路”。如果沒有和平，就不會有經濟發展；唯有互利合作，才會迎來繁榮。

我十分贊同習近平主席就加強文明交流互鑒提出的 4 點主張。亞洲國家的文化各不相同，語言千差萬別，但我們可以和平共處、共同繁榮，要做到這一點，需要保持溝通和交流，引導亞洲走向和諧、多元的未來。

我期待在中國的推動下，倡導文明對話的和平亞洲可以實現各國共同繁榮，各國能够如和睦的家庭一般友好相處，並成為世界的榜樣。

作者為泰國前副總理 選自《人民日報》

# 雲南以更高水平開放吸引國際人才



雲南省省長阮成發為獲得“彩雲獎”的外國專家頒獎。

張彤 圖

## 為什麼來雲南？

地處中國西南，與越南、老撾、緬甸接壤的雲南擁有獨特的區位優勢，隨着“一帶一路”、瀾湄合作、中緬經濟走廊建設的推進，雲南面對新的發展機遇，引才引智成為了雲南發展的必然選擇。目前，雲南正圍繞自身發展的需求，重點引進自然科學、工程技術、人文社科、管理諮詢等領域急需的人才。

“雲南的生物多樣性深深吸引了我，在這裏工作令人激動。”德國籍專家哈拉爾德·施奈德 2016 年來到中國科學院西雙版納熱帶植物園工作。在他看來，雲南有着良好的工作環境和政策資金支持，這也是他選擇雲南的重要原因。

目前，已經有許多國際人才落戶雲南，他們活躍在雲南經濟、教育、科技、文化等許多領域，為雲南發展貢獻着智慧和力量。

2018 年 3 月，雲南省外國專家局向泰國籍專家梅塔·瓦那帕簽發了首張《外國高端人才確認函》。著名動物學家梅塔·瓦那帕受聘于雲南省草地動物科學研究院，在這裏，他的項目從落地到“開花結果”祇用了一年時間，有效推動了雲南大宗經濟作物副產物飼料化利用技術與產業化研究。如今獲得 10 年、多次入境的人才簽證後，他到雲南的頻率更高了。

目前，已經有許多國際人才落戶雲南，他們活躍在雲南經濟、教育、科技、文化等許多領域，為雲南發展貢獻着智慧和力量。

## 數據

2016 年至 2018 年，雲南國際人才交流會已成功舉辦三屆。前三屆大會累計參會規模達 5900 人次，累計邀請 600 多位海外專家出席，累計引進海外高層次人才 272 人，促成 240 餘項優秀人才智力項目簽約。

2015—2018 年，外國高端人才工作許可證辦理和來滇工作外國專

年子女可簽發相同期限、多次入境、相應種類的簽證。

雲南還創新人才服務綠色通道，在提供政策、資金、研修訪學支持的同時，為外國高端人才開通了科研、住房、子女入學、醫療保障、社會保險、職稱評定等人才綠色服務通道，為外國高端人才提供便利。

此外，雲南省還加大對外國人才的激勵力度，組織舉辦雲南省外國專家“彩雲獎”評選和頒獎活動。

家人數持續增長，來滇工作外國專家分別達 773 人、1087 人、1154 人、1219 人；

2018 年，雲南共辦理外國高端人才工作許可證 109 份，占在滇工作外國人的 5.92%，外國專業人才工作許可證 1358 份，占在滇工作外國人的 73.8%。

## 雲南完成“人工心臟”植入術

10 月 25 日，國家心血管病中心主任、醫科院阜外醫院院長、雲南省阜外心血管病醫院總院長胡盛壽院士帶領京昆兩地專家團隊在雲南省阜外醫院成功實施由中國完全自主研發、具有中國自主知識產權的第三代全磁懸浮左心輔助裝置“人工心臟”植入術 + 冠狀動脈旁路移植術。

左心輔助裝置又稱“人工心臟”，該手術的成功實施，標志着雲南省阜外心血管病醫院成為中國西南地區目前唯一一家將第三代全磁懸浮“人工心臟”植入人體並取得成功的醫院。

接受“人工心臟”植入術的患者李先生，今年 60 歲，有 12 年高血壓病史。2 年前，李先生活動後出現胸悶、氣促等症狀，多次到醫院就診。診斷為心衰，給予抗心衰等對癥治療一段時間仍難穩住病情。經雲南省阜外醫院內外科多名專家會診討論，患者診斷為擴張性心肌病、冠心病、終末期心力衰竭，建議患者實施心臟移植或“人工心臟”植入。

10 月 25 日 8 時，李先生被推入手術間。經過一系列操作，這顆“人工心臟”在專家們的精準操作之下輕輕放入李先生心包腔，順利脫離體外循環機輔助後，目前李先生的各項生命徵象平穩、正常。

“第三代全磁懸浮‘人工心臟’，採用磁懸浮無接觸軸承，體積小，生物相容性好，達到了世界最先進的水平。”胡盛壽在術後說，“人工心臟”的出現為心衰的患者提供了一個有效的治療手段。

記者 陳鑫龍

► 消除貧困共同富裕

## 易地搬遷——精準施策挪窮窩



怒江大峽谷一景 新華社圖

編者按：雲南省迪慶藏族自治州、怒江傈僳族自治州是“三江并流”世界自然遺產地的核心區域。高山峽谷間，怒江、瀾滄江、金沙江三條大江奔騰不息，風景如畫。但這裏也屬於中國深度貧困地區。近年來，當地用綠色發展的方式解決了居住在自然保護區、國家公園周邊貧困群眾脫貧問題，走出一條可持續發展的脫貧之路。本刊繼續刊出文章，與讀者分享當地民衆端起“生態碗”走上脫貧路的故事。

50 歲藏族漢子阿堆如今生活在迪慶藏族自治州府所在地的平壩上，開了超市，過上了城裏人的生活。

山高谷深、植被稀少、氣候惡劣……阿堆原來住在迪慶州德欽縣羊拉鄉規吾村，說到老家的“村愁”，他掰着指頭數不過來。

羊拉，藏語意為“牦牛的角尖”，全鄉平均海拔 4270 米，位於滇川藏交界的崇山峻嶺中，“人在路上走，鷹在腳下飛”是這裏的寫照，其中規吾村條件極為艱苦，產業培育難度大。

改變發生在去年 11 月。在各級政府努力下，規吾村 185 戶 1000 餘人搬到位于香格裏拉市州直公租房小區。阿堆一家就此告別“老家”，住進了樓房。

98% 以上的土地為高山峽谷；基礎設施滯後，30% 的自然村未通公路；群衆大多居住在山高坡陡、峽谷縫隙、地質災害隱患點、生態敏感區……在緊鄰迪慶的怒江大峽谷，生活在這裏的群衆更深刻體會到了“搬出來的幸福”。

全村 167 戶中 125 戶是貧困戶；2008 年前要靠溜索過江，一些村民打工賺了錢，買了拖拉機和小汽車，只能停在江東，無法過江開到家門口……怒江傈僳族自治州福貢縣匹河鄉托坪村負責人和建才對過去的窮日子記憶猶新。

去年底，托坪易地扶貧搬遷集中安置點竣工後，貧困戶“拎包入住”。為了讓搬遷群衆有穩定收入，政府部門在組織勞務輸出的同時，還建了草果、棒球縫制、竹編等扶

貧車間，解決不能外出務工村民的收入問題。

28 歲的花六妹是村裏棒球縫制車間的質檢員，她正領着大家加班加點縫制“棒球”。“棒球”這個很多村民以前沒聽過的東西，如今在村裏棒球縫制車間就能生產，1.5 萬粒棒球已從車間打包，銷往中國東部地區。

怒江州扶貧辦有關負責人表示，易地扶貧搬遷是斬斷怒江貧困代際傳遞的重要舉措，也是生態保護的重要舉措。“十三五”期間，怒江將有 10 萬人搬入新房，村民變市民，開啟新生活。

告別生態脆弱區，各族人民在共建共享更加美好的生態環境。

新華社記者 王敬中 王長山